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QUARTIERE n. 6 “Valle Savio”  
 
 

VERBALE N.3 - ANNO 2021 
 

 Il giorno 14.04.2021, alle ore 20.45, con modalità da remoto, si è 
riunito, a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in 
seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Pirini Tommaso –  presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P Bagnara Giacomo P Righi Rachele 

P Branzaglia Cinzia P Rossi Gianmaria 

P Ceccarelli Rudy P Salsi Carla 

P Pirini Tommaso P Severi Gianni 

P Piscaglia Arianna P Tisselli Andrea 

P Pozzati Matteo // // 
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
� Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 11 consiglieri 

degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



ORDINE DEL GIORNO: 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Approvazione “Patto di quartiere”; 
3. Comunicazioni del presidente; 
4. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO – Approvazione verbale della seduta pre cedente (17.03.2021)  
Verbale approvato all’unanimità dal consiglio. 
 
SECONDO PUNTO – Approvazione patto di quartiere  
Il presidente riassume quanto emerso dall’incontro con gli assessori Castorri e Mazzoni e 
con il sindaco, avvenuto il 31 marzo scorso, insieme al vice-presidente. Il quale ha portato 
ad aggiungere al patto gli orti di quartiere e lo studio di fattibilità delle fogne in zona 
Roversano. In tale sede, come opera più importante per il quartiere è stata confermata la 
pista ciclabile sul lungo Savio (Allegato 1 6. Vallesavio - Bozza Patto_31032021).  
Un cittadino apprezza l’inserimento della messa in sicurezza di via Roversano, 
specificando però che tale via è molto lunga e andrebbe considerata anche la cosiddetta 
via Roversano-San Carlo. Il presidente conferma che si tratta principalmente di tale tratto, 
in quanto la segnalazione era stata fatta per quello. 
Il consigliere Salsi afferma che per l’orto di quartiere si potrebbe considerare la zona 
agricola adiacente al complesso dell’ex-edilceramica, dove avveniva lo stoccaggio dei 
materiali. Per gli itinerari ciclo-pedonali invece, lei si sta documentando sui sentieri 
presenti nel territorio, per trovare proposte da aggregare a quelle già fatte. Richiede inoltre 
se siamo a conoscenza di quando inizieranno i lavori in via vigne di sopra. In tale zona, 
nel pezzo di area verde che rimarrà dopo aver ampliato la strada e fatto i parcheggi, si 
propone di piantare alberi, fare un sentiero, e installare attrezzi ginnici. Inoltre propone di 
coinvolgere la scuola in una giornata di pulizia dei luoghi pubblici per educare all’ambiente 
e alla cura del territorio. 
Il vice-presidente Severi chiede di coinvolgere anche il gruppo di camminatori di San Carlo 
per stilare l’elenco dei sentieri, e di considerare anche quelli collinari per mtb. Riguardo 
alla scuola di San Carlo, sarebbe opportuno liberare un’aula all’interno dell’istituto per 
comodità e praticità. Inoltre per l’area verde di via Vigne di Sopra propone di attrezzarla a 
palestra all’aria aperta per le adiacenti scuole, sempre nell’ambito della riqualificazione dei 
parchi di quartiere. La polisportiva San Carlo ha poi fatto 2 domande per il bando Green 
city, una chiedendo di installare una pedana, dei punti luce e una colonnina elettrica nella 
piazza del libro, affinché sia possibile fare varie iniziative per la comunità (astrofili, fumetti, 
ecc.), ma tali arredi non sono disponibili in tale bando. È stato richiesto anche di poter 
installare una rampa da skate nel parcheggio dell’area sportiva della zona artigianale di 
San Carlo, ma ancora non è arrivata una risposta dall’ufficio preposto. In caso non sia 
possibile sarà posizionata all’interno del campo da basket, limitando l’attività del basket. 
La pista ciclabile è un progetto più della città, che del quartiere, sarebbe meglio farla 
passare nel centro delle frazioni o nella via Roversano. Meglio quindi dedicare i fondi della 
grande opera ad attrezzare i parchi, per avere gli arredi che possano promuovere le 
attività in essi. In altri quartieri, ci sono progetti simili, e ne elenca alcuni. Si interroga 
inoltre su cosa si intenda per recupero dell’area dell’ex-edilceramica. Il presidente a 
questo risponde che tutte le iniziative del patto al momento non definiscono le soluzioni 
ma che saranno oggetto di lavoro nei prossimi anni, sia per quanto riguarda come 
affrontare tali problematiche, sia per quanto riguarda la realizzazione delle soluzioni che 
verranno via via definite. 



Il vice-presidente Severi sottolinea l’importanza di avere anche i servizi dello sportello 
facile decentrato nel nostro quartiere. Su questo, il collegio dei presidenti si è espresso 
favorevolmente ad ampliare a tutti i quartieri il periodo di prova del decentramento dello 
sportello facile, ma non c’è ancora una risposta da parte dell’amministrazione al riguardo. 
Il vice-presidente Severi richiede anche di inserire le zone sportive delle frazioni di 
quartiere in Cesena Sport city. 
Il consigliere Tisselli chiede come mai non ci sono le fermate del bus da riqualificare. Il 
presidente risponde che quelle sono state inserite nel PEBA, ma che per quest’anno i 
lavori di riqualificazione si fermano al centro storico, sottolinea anche di aver richiesto 
all’assessore Verona maggiore attenzione alle periferie, per evitare di acuire la distanza 
con il centro ed i suoi servizi. 
Il consigliere Tisselli aggiunge che è d’accordo ad avere la pista ciclabile come cantiere 
per quartiere, e che sarebbe bella averla sul bordo del fiume. Sarebbe importante però 
averla anche sugli assi principali delle frazioni abitate, mettendole in sicurezza. Riguardo 
agli orti, finora non ci sono state richieste ma probabilmente se si faranno si troveranno 
facilmente i cittadini interessati. Come posizione sarebbe meglio trovarne una a metà tra 
San Carlo e San Vittore, ad esempio nella zona industriale. Il bando Green City dovrebbe 
valorizzare le aree verdi che ci sono, si richiede quindi di installare un tavolo con panchine 
per accogliere le persone che vogliono stare all’aria aperta. Il presidente risponde che si 
può richiedere l’installazione di tavoli nei parchi tramite la lista di piccole opere mensili che 
il consiglio di quartiere, da aprile 2021, può presentare all’amministrazione, aspettandosi 
che vengano realizzate in brevissimo tempo, indicativamente entro il mese successivo. 
Inseriamo quindi tali richieste nel file allegato. 
Il consigliere Pozzati dice che essendo un quartiere di periferia è più difficile trovare luoghi 
dove fare orti di quartiere, e forse c’è anche meno esigenza, poiché i cittadini in media 
hanno spazio in giardino per fare l’orto. È tuttavia importante inserire nel patto anche le 
richieste d’illuminazione in alcune zone (via Montebellino, via San Mamante, via Tessello, 
e altre, cambio lampadine a Led), forse più prioritaria anche per la sicurezza dei cittadini 
che vivono in queste zone più isolate. Riguardo ai parchi, egli nota che ci sono quartieri di 
serie A e quartieri di serie B. Questi ultimi hanno parchi senza attrezzature e non riescono 
ad essere quindi fruibili, bisogna quindi investire dei fondi su questi parchi per valorizzarli. 
Le piste ciclabili sono utili ma sarebbe opportuno costruirle non usando i fondi di quartiere, 
ma ad esempio intercettando fondi europei dedicati alla mobilità sostenibile. Rimaniamo 
inoltre sguarniti dai servizi che ci sono in centro urbano. È necessario fare attività per 
finanziare le altre attività, bisogna puntare i piedi per ottenere ciò che serve. 
Il consigliere Branzaglia propone di fare i corsi di yoga non sempre negli stessi parchi ma 
di girare tra i parchi del quartiere. Il presidente suggerisce di trovare collaborazione nelle 
associazioni sportive di San Vittore per organizzare eventi nei parchi della frazione. 
Il consigliere Salsi richiede di inserire nella lista delle piccole richieste mensili una 
colonnina elettrica nel parco del libro di San Carlo. 
Il consigliere Piscaglia sottolinea che non ci sono state richieste esplicite riguardo agli orti 
di quartiere, ma alcuni cittadini stanno utilizzando la zona dove verrà costruita la nuova 
scuola, un domani potranno richiedere altre zone per poter fare l’orto. 
Il consiglio di quartiere ritiene di dare priorità alle richieste di valorizzazione dei parchi e di 
aggiunta dei punti luce per aumentare la sicurezza delle zone isolate, rispetto agli orti di 
quartiere. 
Un cittadino si dice indignato per il fatto che sia stata sottovalutata la possibilità di avere 
gli orti di quartiere anche nel nostro quartiere, perché è un’iniziativa che va a favore degli 
anziani, troppo spesso lasciati soli. Mancano nel quartiere iniziative a loro favore. 
Il consigliere Rossi risponde dicendo che gli orti in realtà sono atipici ed è richiesto di 
coltivare alcune specie di ortaggi e verdura, sono più una proposta di facciata. Inoltre si 



potrebbe valorizzare il progetto Con.Te.Sto, relativo alle biblioteche di quartiere, presente 
nel patto, per attivare altre iniziative per giovani e anziani. 
Il consigliere Pozzati sottolinea che il quartiere ha sempre dato un alto valore alle persone 
anziane, e ricorda che non c’è lo spazio per gli orti, come ad esempio a Martorano dove 
c’è l’argine del fiume che si presta per l’accesso all’acqua e la sua posizione di facile 
accesso. Dare priorità alle attrezzature per i parchi significa anche valorizzare la presenza 
degli anziani che possono quindi avere un luogo di ritrovo, all’aria aperta, in sicurezza. 
Il consigliere Salsi sottolinea che per gli anziani è meglio organizzare attività all’aria aperta 
di intrattenimento, visto che fare l’orto è faticoso. 
Il presidente ribadisce che il quartiere promuove attività di ritrovo da diverso tempo, ne 
sono solo alcuni esempi la cooperativa Amicizia che gestisce il centro anziani a San 
Vittore, sempre finanziato, finché si poteva farlo, il centro sociale nella sede di quartiere, 
che organizza anche iniziative come tornei di burraco e letture di poesie dialettali insieme 
alla biblioteca e all’associazione La Torre sul Fiume, e l’ambulatorio gestito da ANTEAS, 
sempre nella sede di quartiere. Ovviamente nell’ultimo periodo, a causa della pandemia, 
essendo gli anziani una categoria a rischio, è necessario preservarli adeguatamente, 
proprio perché sono una notevole risorsa. 
Il vice-presidente Severi sottolinea come il progetto Con.Te.Sto serva a condividere gli 
spazi della biblioteca di quartiere per lo studio e l’accesso ad internet gratuito, volto a 
promuovere l’aggregazione (es. corsi di dialetto per bambini, corsi di pasta fatta a mano 
con le nonne). Richiede inoltre se sia possibile iscriversi ad Attiviamoci per Cesena. Il 
presidente ricorda che le nuove iscrizioni erano state bloccate ma si informerà per 
rispondere a tale domanda presso gli uffici competenti. 
Il consigliere Piscaglia richiede di ripristinare e potenziare la segnaletica orizzontale e 
verticale nel centro di San Vittore, e di dotare di tavoli e sedi i parchi di via Umbertide e via 
Montecchio a San Vittore. Il presidente inserisce tali richieste nella lista dei piccoli 
interventi mensili del quartiere. 
Il consigliere Pozzati richiede di inserire anche la manutenzione dei giochi del parco di via 
Toniolo a San Carlo, in particolare lo scivolo. Richiesta accettata. 
Il consigliere Tisselli richiede di stendere della ghiaia attorno alla scuola di San Vittore 
poiché quando piove si allaga creando pozzanghere fastidiose. Il presidente fa una 
segnalazione su Cesena Segnala e comunicherà al consiglio l’esito 
 
TERZO PUNTO – Comunicazioni del presidente  
Il presidente riporta la nuova modalità per richiedere piccoli interventi che non richiedono 
progettazione e stanziamento di fondi, tramite un elenco mensile che rispetti il moduli 
allegato (Allegato 2 piccole manutenzioni quartiere Valle S avio aprile 2021). 
Il modulo viene redatto con gli interventi possibili, richiesti nella lista di proposte 
consegnata precedentemente, e con le richieste definite al punto precedente dai vari 
consiglieri. In allegato la versione finale, approvata all’unanimità dal consiglio di quartiere, 
e inviata all’ufficio partecipazione in data 15 aprile 2021. 
Il presidente comunica che è possibile richiedere da parte degli esercizi commerciali un 
contenitore per cicche di sigarette in comodato d’uso gratuito al comune, tramite un 
apposito bando, che sarà pubblicato anche sulla pagina facebook del quartiere. 
La manutenzione di tale contenitore e il suo svuotamento è a carico dell’esercente che ne 
fa richiesta. 
Il consigliere Piscaglia dice che tale bando è rivolto solo agli esercizi che vendono generi 
alimentari, richiede perciò se si può allargare anche agli altri esercenti non alimentari. 
Il presidente riporterà la richiesta al collegio. 
Il presidente comunica che, a seguito delle segnalazioni di abbandono dei rifiuti, il comune 
ha acquistato 6 telecamere di sorveglianza per monitorare le zone di maggior abbandono, 
a partire dai quartieri di Borello, Valle Savio e Oltre Savio, per circa un mese. Sarà 



possibile riconoscere e sanzionare chi abbandona con l’auto i rifiuti, ma purtroppo non si 
potrà usare per chi va a piedi, per i quali è necessario coglierli in flagranza. 
Riguardo alla possibilità di dedicare una via o una piazza o un altro luogo pubblico, il 
consiglio di interroga se sia possibile farlo con i parchi del quartiere. Il presidente manderà 
una email all’ufficio toponomastica per sapere se è possibile farlo e in quali parchi. 
Un cittadino afferma di aver fatto richiesta come privato cittadino per 3 parchi di San 
Vittore. 
 
QUARTO PUNTO – Varie ed eventuali  
- Un cittadino chiede se ci sono novità sui lavori di accesso alla torre di Roversano. Il 

presidente manderà una email all’ufficio tecnico per avere una risposta.  
- Il consigliere Pozzati richiede l’asfaltatura della parte centrale di via San Mamante, in 

corrispondenza delle cave. Il presidente rileva che nell’elenco di manutenzioni fornito 
dall’ufficio lavori pubblici tale via è presente ma solo in parte. Si richiederanno 
informazioni al riguardo all’ufficio tecnico per sapere se sia possibile allungare 
l’asfaltatura o farla fare all’azienda che gestisce le cave, che si sarebbe offerta per 
fare il lavoro. 

- Un cittadino suggerisce quando si tracciano i percorsi di fare attenzione alle zone 
private. È stata infatti richiesta la segnaletica per le biciclette che imperterrite 
transitano anche in mezzo ai campi privati, creando disagi agli agricoltori proprietari.  

- Il consigliere Tisselli afferma che i marciapiedi di via Perugia sono sprovvisti di scivoli 
per attraversamento con carrozzine e passeggini e che ha effettuato la segnalazione 
con Cesena Segnala, ed è in attesa di risposta. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
La seduta è tolta alle ore 23.20. 
 
 
Allegati:  
- Allegato 1 6. Vallesavio - Bozza Patto_31032021 
- Allegato 2 piccole manutenzioni quartiere Valle Savio aprile 2021 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
            Il presidente 
         Tommaso Pirini 


